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 ATA DA 17º- DÉCIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA OITAVA LEGISLATURA EM 09 DE OUTUBRO 
DE 2023. 
Aos nove dias do mês de Outubro do ano de 2023, reuniram-se, sob a convocação do 
Presidente Douglas Mayer, para realização da Décima Sétima Sessão Ordinária do ano de 
dois mil e vinte e três, os Edis: Eugênio Rauber, Ariel Heberle Vaz, Jânio Fenner, Moacir Stef-
fens, Luiz Alberto Zwirtes, Maria Gonçalves, Vilson Wilgen, Januã Winter. Dando início, sau-
dou os colegas Vereadores, secretário Jean, assessora jurídica Juliane. Invocou a proteção 
de Deus e declarou abertos os trabalhos da Décima Sétima Reunião Ordinária. Leitura da 
Licença Interesse vereadora Cristiane. Leitura da Convocação da vereadora Maria. Em 
seguida foi colocado em discussão a Ata da DÉCIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA realizada 
no dia 25 de Setembro de 2023, aprovada por unanimidade. Em continuidade procedeu-
se a leitura das correspondências recebidas: Leitura Ofício 137/2023 da Secretaria de Sa-
úde em resposta ao Pedido de Informação. Posteriormente passaram a leitura das maté-
rias do Poder Executivo: Leitura da Mensagem e o Projeto de Lei PROJETO DE LEI 062/2023, 
que Dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2024. (Apro-
vado por unanimidade). Leitura da Mensagem e o Projeto de Lei PROJETO DE LEI 065/2023, 
que AUTORIZA A DOAÇÃO DE TELHAS DE FIBROCIMENTO AOS MUNICIPES QUE TIVERAM 
SUAS RESIDÊNCIAS ATINGIDAS PELO EVENTO GRANIZO -  DECRETO Nº 2.377/2023 DE SITUA-
ÇÃO DE EMERGÊNCIA DE SÃO PEDRO DO BUTIÁ. (Aprovado por unanimidade). Leitura da 
Emenda Supressiva ao Projeto de Lei n° 065/2023. Leitura da Mensagem e o Projeto de Lei 
PROJETO DE LEI 066/2023, que ABRE CREDITO SUPLEMENTAR NO ORÇAMENTO VIGENTE. 
Após, na matéria relativa ao Legislativo: Leitura da Proposição do Vereador Januã. 
Dando prosseguimento houveram as manifestações verbais dos vereadores. VEREADOR 
MOACIR: Caro Colega Presidente, demais vereadores, Assessoria, nossos munícipes que es-
tão em seus lares acompanhando nossa Sessão. Presidente, eu gostaria de manifestar um 
pouquinho sobre o projeto 065 que veio, até quinta feira eu estive falando com o prefeito, 
para ajudar o povo que hoje tem dificuldade em reconstruir duas casas. Se tu vai analisar 
hoje, creio que 70% das casas dentro da sede municipal estão com lonas, estão com pro-
blemas de telhas quebradas, muitos estão aguardando ajuda do governo municipal. E até 
isso me surpreendeu um pouquinho, hoje quando fui dar uma volta e uma pessoa me per-
guntou: Vereador, e aí, quando vamos receber o material? Pessoal está em casa, sen-
tado, está aguardando que o nosso prefeito municipal, que a nossa Administração, re-
solva o problema dos telhados. Todo mundo sabe que isso não é bem assim. Em cima 
disso, eu propus para vocês, quero agradecer a vocês, por assinar todos juntos, para supri-
mir o artigo 3°, onde fala que o segurado que tenha seguro, não seja beneficiado com es-
ses valores que estão sendo agregados pelos nossos munícipes, eu entendo que a questão 
do seguro é uma prioridade de cada morador, de cada munícipe, mas não podemos im-
pedir que o nosso segurado não tenha direito aos privilégios do nosso município. Agora de-
pende da pessoa que tenha seguro, mas tenha bom senso e acha que não necessita des-
sas 10 folhas de Brasilit que cada morador atingido irá receber, abra mão para o próximo. 
Quero agradecer a vocês colegas vereadores, e ainda eu particularmente, acho que po-
deria ser dado um pouquinho mais para cada pessoa atingida. Eu digo que ninguém da 
minha família encaminhou algum benefício em cima disso, mas com certeza as pessoas 
que estão em casa estão esperando mais. Mas eu acho que prefeito vai rever, vai ver 
como vai ficar a situação e futuramente invés de nós passar 10 folhas de Brasilit para cada 
um, possamos melhorar isso para o bem do nosso município. Seria isso. VEREADOR JÂNIO: 
Caro Presidente, Nobres Colegas vereadores, meus cumprimentos às pessoas que estão 
nos assistindo através desta Live. Eu acho que é bastante plausível nossa atitude de hoje 



 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE SÃO PEDRO DO BUTIÁ 

Avenida Júlio Schwengber, 1645 – Andar 1 – CEP: 97920-000 – Telefone: (55) 3369-1100 – E-mail: camaraspb@sol.psi.br 

aqui, de fazer essa emenda na lei, realmente é uma questão democrática e também a 
gente deixa bem claro que é uma opção do munícipe, se ele quer aderir ao benefício do 
município Ou se quiser também abrir mão desse material que é um direito que ele tem no 
Município e se ele é o segurado que ele possa então fazer uso do seguro, mas isso que fi-
que bem claro que essa atitude que nós tomamos é um ato democrático e muito rele-
vante para essas pessoas que elas ao menos tem o direito de usufruir,  de optar por um ou 
por outro. Mas quero colocar aqui, Presidente, da preocupação, todos nós somos sabedo-
res que 80% das nossas famílias do nosso, os telhados aqui do município foram atingidos, 
temos o caso do nosso Colega Vereador Eugênio que também teve um valor bem alto de 
prejuízo e assim como ele, teve muitas outras pessoas, graças a Deus na minha casa não 
ouve nada, tenho telhado de metal, todos nós somos sabedores que quem tinha telha de 
Brasilit foi atingido, e não foi pouco. Todos nós sabemos o valor que vai ser alavancado 
para reconstrução. Eu também eu acho que a prefeitura, administração deve talvez, rea-
valiar essa situação, eu acho que poderia ser dobrado esse valor e como disse o Vereador 
Moacir, as pessoas estão esperando mais, o desespero é bastante. O trigo, quem tinha 
trigo, já deu uma perda significativa por causa do granizo. Então essas coisas vai repercutir 
lá na frente, eu vejo hoje, nós estamos na véspera de uma feira, uma Expobutiá, que com 
toda sua envergadura, na sua preparação, do trabalho que dá, eu sei disso, porque eu 
presidi a última feira, na qual  não pode ser organizado em função da pandemia,  e eu 
vejo também a grandiosidade  que é para ser essa feira aqui, mas é uma das coisas que 
nos preocupam, nós como munícipes, é um evento, vai ter gasto, e nós estamos hoje em 
patamar que muitas casas do nosso município não tem telhado. Então há de se pensar 
em uma solução. Eu sei da dificuldade, como é ruim tu organizar um evento da magni-
tude que é a Expobutiá, e quando está tudo pronto como é o caso de agora, muitas ve-
zes tu ter que começar a puxar o freio, de um evento que está bem organizado, mas 
como muitos dizem, em alguns lugares foi cancelado em outros lugares que teve en-
chente e não teve granizo, o momento é de repensar o modo de ver as coisas. Então não 
sei qual vai ser a atitude do município, eu sei que o município vai destinar para ACI, já está 
no empenho um valor de 105.960,00, é necessário, é preciso. Mas eu digo assim, que é um 
momento de dialogar e colocar os “pingos nos is”, se é realmente até que ponto isso vai 
pesar, se é competente fazer a realização ou da atenção ou para ver como que vai ficar 
essas coberturas lá na frente. O assunto é delicado, com todo respeito e a gente sabe que 
uma feira, ela envolve gastos, mas também é preciso o município mostrar o seu potencial 
e Butiá tem potencial, nós sabemos, mas o que nós estamos passando hoje, em função 
desse granizo, não foi nada menos que 80% das nossas residências e galpões aqui do 
nosso município. Então a despesa vai ser grande e o munícipe, nesse momento, é o que 
precisa mais atenção, sempre recai para o município dar essa atenção necessária. Então 
eu gostaria, como já o vereador falou, que talvez o município repense talvez, seria um de-
sejo de todos munícipes e nosso também, que esse valor seja dobrado, acredito que todas 
as pessoas estão esperando isso, se dentro das possibilidades, seria excelente. Seria isso. 
VEREADOR EUGÊNIO:  Senhor Presidente, Nobres Colegas, Assessoria, e os munícipes que 
estão em seus lares. Em primeiro lugar, eu gostaria de parabenizar a Administração por 
essa atitude, de mandar esse projeto para a Câmara, para auxiliar o munícipe nessa situa-
ção difícil que todos estão por causa desse evento climático. Eu acho que parabenizar 
também todas as secretarias que de imediato, eu sei que o secretário também passaram 
a noite auxiliando as pessoas que naquela hora realmente estavam muito aflitas, essas coi-
sas molhando dentro das casas e a prefeitura disponibilizando lonas e agora esse projeto 
que tá vindo aí e auxiliar na questão de Brasilit. A gente teve que de repente, ela vai ficar 
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para algumas casas até as folhas, significa talvez um percentual pequeno pelos prejuízos 
que tiveram, mas para saber são na cidade é 351 casas, de acordo com a Defesa Civil, 
imagina o número que daria isso, 351 vezes 10 folhas já dá 3.500 folhas, e eu comprei pa-
guei 63,00 reais por folha. Então, imaginem o valor que vai dar isso, isso atira muito alto, re-
almente eu concordo que os munícipes estão esperando mais, mas em virtude da gran-
deza do município, pelos estragos que fez em todo o município, é assustador o número 
que vai dar no final. Mas a questão por exemple, do que nós aprovamos hoje, questão do 
seguro que foi aprovado para as pessoas que tem seguro serem consideradas munícipes 
da mesma forma como os que não tem, é o entendimento que nós vereadores tivemos. 
Mas eu tenho certeza que muitas pessoas que estão nos escutando, de repente tem segu-
rado da sua casa, eles vão pensar: não, se eu conseguir indenização do seguro do preju-
ízo que eu tive, eu vou de bom coração ceder para a prefeitura de repente poder man-
dar outro projeto para nós discutirmos e esse recurso ser destinado para as pessoas com 
menos poder aquisitivo, realmente pessoas questão precisando do auxílio nessa hora, do 
auxílio das políticas públicas do município. VEREADOR VILSON:  Caro Presidente, Nobres 
Colegas Vereadores e a todos que nos acompanham essa Live. Como Vereador Prol Ter-
ceira Idade, quero estender o convite do grupo da terceira idade Amor e Amizade da Bu-
tiá Inferior,  convida para o dia 12 de Outubro, para o baile da Regional, que irá aconte-
cer no clube XV de Julho, a partir das 14 horas, quem  irá animar o baile será a Compa-
nhia Sm,  também entender o convite do grupo de câmbio de São Pedro do Butiá, Viver e 
Conviver, também convida para o jogo de câmbio, dia 14, sábado, terá início ás 9 horas o 
evento, terá almoço a 20,00 reais o custo.  Então convido os trabalhadores, os servidores, a 
comunidade em geral, para essa integração, irão participar o município de Porto Xavier, 
São Paulo das Missões, Roque Gonzales e Pirapó. E também quero deixar meu agradeci-
mento e parabenizar todos os voluntários que contribuíram de uma forma ou outra, no au-
xilio desse evento que aconteceu ali a chuva de granizo que atingiu a cidade, muitas pes-
soas ficaram em um momento de aflição e essas pessoas colaboraram ajudando ao ou-
tro, servidores, vereadores, todos se manifestaram e contribuíram nesse momento difícil, 
em contribuir com as pessoas atingidas, deixar o agradecimento, nessa hora foi muito im-
portante esse trabalho. Seria isso. VEREADOR DOUGLAS: Nobres Colegas, pessoal que nos 
assiste de casa, inicialmente  gostaria de dar minha contribuição também inicialmente pa-
rabenizar a todos as pessoas que se voluntariaram para trabalhar na noite do evento que 
já foi citado, a todas as pessoas que colocaram seus comércios a disposição com entrega 
de lonas,  com certeza foi de grande importância para as pessoas minimizarem os estragos 
que foram feitos e a solidariedade mostra que nesses momentos de suma importância que 
as pessoas ajudando umas outras, a gente consegue dar a volta por cima, deixar um re-
lato aqui, da questão da Defesa Civil, como é que tá funcionando a questão do relacio-
namento da Defesa Civil. O nosso engenheiro agrônomo da prefeitura, o Carmo Heinz-
mann, na sexta pela parte da tarde ele terminou os laudos e os pareceres, que isso foi en-
caminhado e aí depois que for reconhecida pela defesa civil o evento que aconteceu 
aqui no nosso município, aí sim a Prefeitura vai poder fazer o cadastro de telhas e parafu-
sos pela defesa civil. Qual é o critério do município, o nosso Executivo municipal enviou o 
projeto para cá, para doação de alguma telhas limitado em 10 por família, por casa, na 
intenção de inicialmente cobrir o estrago das telhas que estão mais prejudicadas, que es-
tão mais afetados, para as pessoas conseguir trocar essas telhas, e a ideia é a gente ter 
um posicionamento da Defesa Civil, se vai vir por parte deles algum material para o nosso 
município ou não. Então eu vejo que as prefeituras dos municípios vizinhos também estão 
agindo com semelhança, nossa prefeitura logo também, prefeito logo também se mostrou 
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interessado por auxiliar as pessoas, a gente sabe que a nossa prefeitura não tem condição 
de bancar a recolocação de todos os telhados que foram quebrados nesse evento, como 
da outra vez o nosso município foi atingido por um temporal. Com certeza se a prefeitura 
tivesse a condição ou ele sendo que da Defesa Civil não venha nada, com certeza vai ser 
sim repensado dentro dos limites financeiros do nosso município, uma ajuda para essas 
pessoas que tanto precisam. Seria isso. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: VEREADOR JÂNIO: Caro 
Presidente, Nobres Colegas Vereadores, Essa resposta do Pedido de Informação que nós 
fizemos, quanto a van da prefeitura, estava em Campo Largo, ao lado da oficina mecâ-
nica, isso aqui eu quero deixar bem claro que foi uma preocupação da comunidade, em 
ver esse veículo oficial público lá por muito tempo, muitas e muitas pessoas perguntaram o 
que esse veículo estava fazendo lá e eu pelo fato de estar cursando a faculdade, eu 
passo todos os dias lá e vi isso também, então a Secretária da saúde fez então a resposta 
do nosso Pedido de Informação, ela disse que esse veículo lá não estava abandonado, 
mas o que que caracterizou o abandono nesse sentido, eu quero explicar para Secretária, 
o que que isso caracteriza é pelo fato de tanto tempo que ela teve parada para que as 
pessoas começaram a julgar o abandono, e ela teve lá por mais de 60 dias, daí ela co-
loca que ainda secretária que o que ocorreu foi o veículo Van necessitava ser avaliado 
por uma oficina mecânica. Aí vem aquela pergunta que não quer calar, teria que ser em 
Cerro Largo, será que é para essa avaliação uma oficina mecânica que nós temos aqui 
não serviria. Então seria para verificar qual estado mecânico e se tinha condições de trafe-
gabilidade ou não. Eu acho que essa resposta ela não cabe, ela não serve, então acho 
que ela deveria ter mais coisas, mas o que eu quero dizer sim, que o que a gente acha e a 
população acha, que os colegas e vereadores também tem essa opinião, que o Colega 
Vereador Eugênio foi Secretário, e ele sabe de todo cuidado, da responsabilidade de ze-
lar pelo patrimônio público. Eu acho que essa ambulância toda bonita, adesivada, tudo 
bem ficasse uma semana lá, mas ela deveria ter um local lá, se ela estava para avaliação, 
quem sabe colocar na garagem ou ter levado para tomar conhecimento e trazer para 
cá. Na verdade isso aqui é uma resposta que a população pediu, por qual motivo que 
esse veículo estava lá, mas até o momento então, que a gente informa que tão logo a 
gente fez o pedido de informação, o veículo foi retirado, ele não está mais lá. Que bom, 
acho que é desta forma, então eu quero colocar que a questão do abandono do tempo 
que foi colocado lá, que isso caracteriza o abandono pelo tanto tempo que esse veículo 
estava à deriva lá. Então não é nada de crítica, estamos aqui fazendo cumprir o nosso pa-
pel de vereador, de fiscalizar, a população pede e nós viemos aqui e fazemos o que nos 
compete. Então ainda não soubemos o que que vai ser feito, o que se ela vai voltar para 
trafegar ou se vai servir talvez a uma outra secretaria, acredito que ainda tenha utilidade, 
foi uma das primeiras vans que nós conseguimos na época, inclusive através de mim e do 
nosso partido que tivemos essa demanda para essa van, então teve um excelente traba-
lho por muitos anos. Seria isso. Comunicação da Presidência:  Convoco todos os Edis, para 
a 17° Sessão Ordinária desta Legislatura, a realizar-se no dia 09 de Outubro de 2023. 
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